

理性·个性·公信力

国内统一连续出版物号：CN37-0004
邮发代号：23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
每周一、三、五出版



大众报业集团
(大众日报社)主管主办

3 前哨证券

鲁股“千亿俱乐部”有望增员

5 前哨证券

天能重工5亿加码“两海战略”

8 金融理财

理财公司新年掀起“自购潮”

2024年前11个月进出口突破3万亿元

山东跨境电商平台新开店数突破万家

导报讯（记者 戚晨）1月8日，经济导报记者从山东省政府新闻发布会上获悉，2024年以来，山东着力扩内需促消费，坚定不移扩大高水平对外开放，主要商务指标均保持了持续健康稳定发展势头。2024年1月至11月，山东实现社会消费品零售总额3.4万亿元，规模居全国第3位，增幅连续20个月好于全国；进出口突破3万亿元，其中出口增长6.9%，好于全国0.2个百分点；利用外资110.2亿美元，占全国比重10.4%。

据山东省商务厅新闻发言人，党组成员、副厅长崔洪光介绍，山东加大外贸促提质形成新动能。一是开拓新市场有力有效，实施“好品山东鲁贸全球”境外市场开拓行动，组织9800余家企业参加境内外展洽活动270余场；2024年前11个月，对东盟、RCEP市场出口分别增长20.4%、10.2%，对新兴市场国家出口占到山东的57.9%，同比提高2.2个百分点。二是做大新业态有力有效，实施跨境电商跃升行动，跨境电

商进出口规模突破2000亿元，主要跨境电商平台新开店数突破万家，市场采购贸易出口增长近20%。三是做强新产品有力有效，船舶、家电、通用设备、电子元件等优势产品出口增长20%以上，高新技术产品出口增速高于全国9个百分点以上，农产品出口连续26年居全国首位。

山东外资提质增效取得新成效。截至目前，山东在营外资企业达1.9万余家，累计236家世界500强在鲁投资设立了938家企业，韩国现代、美国惠普、日本小松等跨国公司扎根山东，带动形成了汽车制造、新一代信息技术、工程机械等一批具有较强影响力的产业集群。

崔洪光表示，2025年，山东将切实把提振消费摆在更加突出的位置，聚力提振大宗消费、培育新型消费、扩大服务消费、创新消费场景，推动促消费与惠民生更好结合；实施“万企出海 鲁贸全球”市场开拓行动，全年组织企业参加境外展会360场以上、国际精准采购活动50场以上，巩固提升山东在全球的市场份额；打造“选择山东”招商矩阵，聚焦重点国别、重点地区、重点产业开展精准招商，深化与跨国公司500强和行业领军企业合作，着力招引一批标志性、引领性外商投资项目；建强上合示范区、自贸试验区、开发区、综合保税区等各类开放平台载体，稳步推进制度型开放，让更多创新成果转化为发展动力，成为推动山东经济高质量发展的强大引擎。

全国首批！山东22家

日前，工业和信息化部公布全国首批卓越级智能工厂项目公示名单，山东省共有22家企业入选，数量居全国第二。

- 除青岛外，山东有浪潮电子信息产业股份有限公司的高端服务器大规模个性化定制智能工厂等15家企业入选。
- 青岛作为计划单列市，有青岛海尔智慧电器设备有限公司的水器全链智控和绿色协同智能工厂等7家企业入选。
- 在大连、厦门、宁波、深圳等5个计划单列市中，青岛入选企业数量居于首位。

资料整理：大鹏 制图：小犇 报道详见2版

海尔生物终止并购上海莱士

复牌首日股价双跌

◆导报记者 于婉凝 济南报道

终止筹划此次重大资产重组，也意味着海尔生物试图通过两家公司合并打造一个“综合性生物科技龙头”的计划搁浅

时隔半个月，海尔生物（688139.SH）对上海莱士（002252.SZ）的收购计划告吹。

1月6日晚间，海尔生物发布公告称，经审慎研究，公司决定终止筹划本次重大资产重组事项，公司股票自2025年1月7日开市起复牌。

上述“重大资产重组事项”是指海尔生物与上海莱士于2024年12月20日签订了《吸收合并意向协议》，拟由海尔生物通过向上海莱士全体股东发行A股股票的方式换股吸收合并上海莱士并发行A股股票募集配套资金。两家公司于2024年12月23日开市起开始停牌，预计停牌时间不超过10个交易日。

收盘，海尔生物报31.40元/股，跌幅达10.8%；上海莱士报6.87元/股，跌幅达4.85%。

未能形成相关各方认可的具体方案

对于终止此次筹划，海尔生物称，由于本次交易结构较为复杂，尚未形成相关各方认可的具体方案。经审慎研究相关各方意见并经交易双方协商一致，为切实维护上市公司及广大投资者利益，交易双方决定终止筹划本次重大资产重组事项。同时，《吸收合并意向协议》自动终止，交易双方均不承担违约责任。

海尔生物与上海莱士具体

在哪些方面未能达成一致？1月8日，“盈康一生”方面相关人士对经济导报记者表示，具体内容以公告为准。

海尔生物在公告中表示，筹划本次重大资产重组以来，公司及相关各方严格按照相关法律法规的要求积极推动本次重大资产重组相关的各项工作，与本次重大资产重组的交易对方和吸收合并双方的主要股东进行了积极磋商、反复探讨和沟通。

至于本次终止重大资产重组对公司的影响，公告中提到，本次交易尚处于筹划阶段，交易相关方均未就具体方案最终签署正式实质性协议，本次终止筹划重大资产重组事

项不会对公司业务开展、生产经营活动和财务状况造成不利影响，亦不存在损害公司及股东特别是中小股东利益的情形。

回顾此次重组历程，2024年12月23日晚间，海尔生物、上海莱士同时发布相关重组公告，并于12月23日起双双停牌。截至停牌前，海尔生物的总市值为111.9亿元，而上海莱士总市值为479.3亿元，二者在总市值方面存在不小差距。

经济导报记者注意到，海尔生物2024年12月23日宣布换股吸收合并上海莱士计划时表示，此次重组的出发点是“为打造一流的综合性生物科技龙头，完善血液生态产业链布局并发挥协同价值、推动公司高质量发展。”终止筹划此次重大资产重组，也意味着海尔生物试图通过两家公司合并打造一个“综合性生物科技龙头”的计划搁浅。

>>下转2版

超眼看市

时超

并购重组概念升温 德邦科技封20%涨停

1月8日，A股走出“V”字行情，上证指数午盘时一度跌逾50点，但下午在家电、零售等板块带动下快速回升。截至收盘，上证指数微涨0.02%报3230.17点，深证成指跌0.54%报9944.64点，创业板指跌0.98%报2008.44点；沪深北三市合计成交12577亿元。

山东板块，约4成个股上涨，德邦科技封至20%的涨停，如意集团、济高发展、宏创控股等6只个股封至10%的涨停。从上涨原因看，并购重组概念再度成为市场关注重点，如德邦科技近期发布公告，拟使用2.58亿元现金收购泰吉诺89.42%股权。市场分析人士认为，德邦科技专注于高端电子封装材料的研发及产业化，泰吉诺主要从事高端导热界面材料的研发、生产及销售，并主要应用于半导体集成电路封装。本次收购将有助于扩充德邦科技电子封装材料的产品种类、完善产品方案，并拓展业务领域，加速该公司在高算力、高性能、先进封装领域的业务布局，开辟新的增长点。

对于A股市场未来表现，光大证券表示，历史来看，A股市场在春节前的一段时间里通常表现相对一般，在春节后的20个交易日里通常表现较好。预计1月市场风格或将在防御及主题成长间摆动，防御风格行业关注燃气、电力、国有大型银行等，主题成长风格关注固态电池、自动化设备、半导体等。

多家券商仍看好医药板块未来表现，中国银河证券表示，医药板块经历较长时间调整，整体估值处于较低水平，且公募持仓低配。2025年在支持引导商保发展的政策背景下，支付端有望边际改善，创新药械有望获益，医药行情将迎来修复，结构性机会依然存在，从短期和中长期确定性增长角度来选择标的，看好创新药产业链、出海及细分行业龙头，关注医药消费复苏。华泰证券则表示，人形机器人市场一直处于高需求低供给，建议关注仍存在技术变革的细分领域。

（本栏目仅对市场作出理性分析，不对您构成任何投资建议，据此操作，风险自担。）

手机购新补贴打开提振消费新空间

◆导报记者 初磊

2025年“两新”靴子落地。1月8日上午，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍加力扩围实施“两新”政策有关情况。国家发展改革委副主任赵辰昕表示，今年加力扩围实施“两新”政策文件与发布会同时进行，经国务院同意已经正式印发，享受以旧换新补贴的家电产品由去年的8类增加到2025年的12类，单件最高可享受销售价格20%的补贴。考虑到居民家庭的实际需求，将每位消费者购买空调产品最多补贴1件增加到3件。此外，顺应群众的期

待，手机等数码产品购新补贴也开始实施。

这标志着2025年扩消费利好政策正式开始落地生效，“两新”的真金白银将惠及更多消费者，也必将打开提振消费需求的新空间。

过去一年，设备更新和消费品以旧换新的“两新”政策对扩大有效投资、提振消费需求、促进绿色转型、改善社会民生发挥了明显带动作用，并支撑经济释放活力，稳中向好；今年，“两新”政策加力扩围，国家发展改革委计划通过增加资金规模、扩大支持范围、优化实施机制、放大撬动效应，深入推进“四大行

动”，全方位扩大内需、推动高质量发展。

“两新”政策实际上是一场提振消费的专项行动，政策落地实现从供需两端的协同发力，推动投资和消费形成相互促进的良性循环，从而支撑经济回升向好。

“两新”政策在阳历年前刚过、农历新春之前适时推出，从时间节点上看，与各地新春贺年会消费季的行动将形成“好上加好”的优惠叠加合力，形成提振消费的牵引力，支撑一季度经济实现“开门红”。

“两新”政策的具体落实毕竟是一项系统工程，从实

施机制上看，各地关心以旧换新的资金分配，各地人口数量、地区生产总值、家电和汽车的保有量等，都事关这次分配规模。

按照国家发展改革委的部署，在组织实施上，将优化政策参与门槛，一视同仁支持各类经营主体参与“两新”活动，提高资金清算效率，降低企业垫资压力，确保“真金白银”直达消费用户。

可以确定的是，对消费者而言，从今天开始，春节贺年会“买买买”，将比原计划省下一笔钱，这也打开了提振消费需求新空间。

236家世界500强 在鲁投资设企938家

山东省人民政府新闻办公室

1月8日，山东举行“千字当头 勇挑大梁”主题系列新闻发布会，记者在发布会上获悉，截至目前，全省在鲁外商投资企业21.9万家，累计236家世界500强企业在鲁投资设立了938家企业，韩国现代、美国惠普、日本小松等跨国公司扎根山东，带动形成了汽车制造、新一代信息技术、工程机械等一批具有较强影响力的产业集群。

经济导报工作部出品